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Анализ учебно-методической работы учителей инклюзивного образования      
   в МБОУ «Белоусовская СОШ» за 2019-2020 уч.г.

      Дети – инвалиды традиционно одна из наиболее  уязвимых категорий детей. Получение детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее дети с ОВЗ) и детьми – инвалидами образования является их неотъемлемым законодательно закреплённым правом и основополагающим условием успешной социализации. Обеспечения полноценного участия в жизни общества, эффективной самореализации в доступных видах социальной деятельности. Согласно Федерального закона от 29.12.2012г №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» эти дети обладают дополнительными образовательными правами, на особые педагогические подходы и специальные образовательные условия. Обеспечение реализации прав детей с ОВЗ и детей – инвалидов на образование является одной из важнейших задач школы.

    Роль системы  образования для этой категории людей как наиболее продуктивный путь к социализации в обществе  существенно возрастает для каждого из детей – инвалидов и  детей с ограниченными возможностями здоровья. Образование решает задачи не только развития личности детей данной категории, но и защиты их прав, их реабилитацию в условиях организованной общественной поддержки на пути к истинной интеграции.

Получение детьми данной категории полноценного образования способствует их социальной защищенности на всех этапах социализации, повышению социального статуса, становлению гражданственности и способности активного участия в общественной жизни и трудовой деятельности.  Полноценное образование для детей с ограниченными возможностями здоровья (детей-инвалидов) означает, что им создаются условия для вариативного вхождения в те или иные социальные роли, расширения рамок свободы выбора при определении своего жизненного пути. 

Образование оказывает определяющее влияние на формирование мировоззрения и постановку жизненных целей. Каждый ребенок-инвалид и обучающийся с ОВЗ нуждается не только в медицинской, но  и других видах реабилитации. В школе на протяжении  многих лет ведётся работа с данной категорией детей и семьями,  в которых они проживают. Всего  детей -  инвалидов и детей с ОВЗ на начало 2019/2020 учебного года  - 6 человек, что составляет 8,5 % от общего количества учащихся.

	Учебный год  
	2016-2017
	2017-2018
	2018-2019
	2019-2020

	Численность детей-инвалидов (человек) и детей с ОВЗ
	8
	6
	6
	6

	Обучение на дому 
	3
	3
	3
	0

	Обучение в школе
	3
	3
	3
	6


В школе создана Программа работы с детьми – инвалидами, детьми с ограниченными возможностями здоровья, так как количество учащихся, имеющих отклонения в здоровье остаётся стабильным и по предварительным прогнозам может увеличиться.  Поэтому получение детьми – инвалидами, детьми с ограниченными возможностями здоровья полноценного образования  способствует их социальной защищенности на всех этапах социализации, повышению социального статуса, становлению гражданственности и способности активного участия в общественной жизни и трудовой деятельности.  

Полноценное образование для детей с ограниченными возможностями здоровья (инвалидов) означает, что им создаются условия для вариативного вхождения в те или иные социальные роли, расширения рамок свободы выбора при определении своего жизненного пути. Образование оказывает определяющее влияние на формирование мировоззрения и постановку жизненных целей. 

В школе создана служба, осуществляющая психолого-медико-педагогическое сопровождения детей с ограниченными  возможностями здоровья, которая ведет ребенка на протяжении всего периода его обучения. В службу сопровождения входят специалисты: врач-психиатр Сакмарской ЦРБ, педагог-психолог «Тат.Каргалинской СОШ», социальный педагог школы и классный руководитель.

Комплексное изучение ребенка, выбор наиболее адекватных проблеме ребенка методов работы, отбор содержания обучения с учетом индивидуально-психологических особенностей детей осуществляется на школьном психолого-медико-педагогическом консилиуме.

Целью психолого-педагогического сопровождения детей-инвалидов и детей с  ОВЗ, обучающихся в общеобразовательном учреждении, является обеспечение условий для оптимального развития ребенка, успешной интеграции его в социум.

Психолого-педагогическое сопровождение учащихся включает:

· диагностику когнитивно-познавательной сферы личности, педагогические наблюдения;

· создание благоприятных социально-педагогических условий для развития личности, успешности обучения;

· конкретную психолого-педагогическую помощь ребенку.

Прием в школу детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется на основе заключения ГБУ «Центральной психолого – медико -  педагогической комиссии», в котором указаны рекомендации по дальнейшему обучению. 

Переход детей из дошкольных образовательных учреждений в начальную школу является кризисным. Поэтому приоритетным направлением деятельности службы сопровождения является профилактическая работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) по предупреждению проблем адаптационного периода: социально-психологических (проблемы социальной дезадаптации), личностных (неуверенность в себе, высокая тревожность, неадекватная самооценка, низкая учебная мотивация и т.д.), познавательных (проблемы восприятия, внимания, памяти, мышления, трудностей в обучении).

Основными направлениями работы службы сопровождения в течение всего периода обучения являются:

1. Диагностика познавательной, мотивационной и эмоционально-волевой сфер личности учащихся.

2. Аналитическая работа.

3.
Организационная работа (создание единого информационного поля школы,
ориентированного на всех участников образовательного процесса — проведение школьных психолого-медико-педагогических консилиумов, больших и малых педсоветов, обучающих семинаров, совещаний с представителями администрации, педагогами и родителями).

4. Консультативная работа с педагогами, учащимися и родителями.

5. Профилактическая работа (реализация программ, направленных на решение проблем межличностного взаимодействия).

6. Коррекционно-развивающая работа (индивидуальные и групповые занятия с учащимися, испытывающими трудности в школьной адаптации).

Психолого-педагогическое сопровождение ребенка с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) можно рассматривать как комплексную технологию психолого-педагогической поддержки и помощи ребенку и родителям в решении задач развития, обучения, воспитания, социализации со стороны специалистов разного профиля, действующих координировано.

Важное значение для обеспечения эффективной интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в образовательном учреждении имеет проведение информационно-просветительской, разъяснительной работы по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательного процесса — обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

5. Формы обучения, содержание и план реализации мероприятий. обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, их интеграцию в образовательном учреждении и освоение ими основной образовательной программы 

         Вопрос о выборе образовательного и реабилитационного маршрута ребенка-инвалида и ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, в том числе об определении формы и степени его интеграции в образовательную среду, решается с учётом рекомендаций комиссии ПМПК, исходя из потребностей, особенностей развития и возможностей ребенка, с непосредственным участием его родителей (законных представителей). Для детей выстраивается коррекционно-развивающая работа, направленная на постепенное увеличение меры самостоятельности, подчинение своей деятельности поставленной цели при организующей, стимулирующей помощи взрослого; переключение учащихся на практическую деятельность с предметами или на другие облегченные задания, подкрепляющие их веру в собственные силы и т.д. 
В школе проводится индивидуальная и групповая коррекционная работа с учащимися.

В связи с тем что работа педагога- психолога носит в большей степени консультационный характер, то обязанности по работе с детьми- инвалидами и детьми с ОВЗ в качестве работы психологической службы возложены на социального-педагога школы и классного-руководителя по данным рекомендациям педагога-психолога. В школе функционирует 
Организация школьных мероприятий предполагает возможность участия в них детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья наравне со своими сверстниками из других классов. Вне зависимости от степени выраженности нарушений развития детей с ограниченными возможностями здоровья они включаются в проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий вместе с другими детьми.

 В школе реализуется АОП ООО.  В начале года для обучающихся с умственной отсталостью составлены индивидуальные учебные планы, которые на конец учебного года выполнены полностью. Все обучающиеся прошли промежуточную аттестацию и переведены в следующий класс.

 Педагоги на уроках используются различные формы и методы работы. Все педагоги используют дифференцированные и разно уровневые задания. Многократное повторение пройденного материала в формате подготовки к итоговой аттестации ( Меркулов Р., Ткаченко А.) Решение задач повышенной сложности ( Байгабулов И.).  Поэтапное разъяснение решений задач с учетом восприятия чертежа, текста (Меркулов Р., Ткаченко А.).   Создание проблемных ситуаций для мотивированных детей ( Байгабулов И.).        

    Индивидуальная корректировка пройденного материала (Яровой В., Ампилогов К., Казиханова А.) Индивидуальные домашние задания, разбитые на блоки, чтоб не допустить перегрузку.       

    Все педагоги владеют предметом, дисциплиной в классе на уровне достаточном для эффективного освоения обучающимся базовых знаний.
В результате работы все обучающиеся показали 100% успеваемость. Байгабулов И. закончил учебный год на 4 и 5.  Медицинским работником ФАП ведется диспансерное наблюдение за обучающимся с ограниченными возможностями здоровья и контроль за осуществлением охранительного режима.

      Все дети приглашались классными руководителями на тематические классные часы, на школьные праздники. Участвовали в праздничных  и спортивных мероприятиях на уровнях района и области. Казиханова А., Яровой В. посещают секцию вольной борьбы. Казаханова А. стала призёром областных соревнований. Байгабулов И. принимал участие во всероссийской олимпиаде школьников, стал призёром по математике.
           В МБОУ «Белоусовская СОШ» ведется работа по формированию толерантного

отношения в обществе к детям – инвалидам и их проблемам. Классными руководителями, социальным педагогом проводятся тематические классные часы, беседы с отдельными обучающимся.

     Специалисты школы ведут работу с родителями обучающихся, имеющих ограниченные возможности здоровья. Социальный педагог проводит беседы с родителями по вопросам  воспитания ребенка с ОВЗ, выработки у детей уверенности в себе, преодолению различных комплексов. Родители приглашались классными руководителями на общешкольные и классные родительские собрания. Социальным педагогом и заместителем директора по ВР ведется разъяснительная работа с родителями обучающихся по вопросам инклюзивного образования.  
         Задачи на 2020-2021 учебный год.
· педагогам школы работающим в основной школе пройти курсовую подготовку по проблеме организации обучения детей с ОВЗ;
· продолжить работу педагогов по совершенствованию системы инклюзивного образования: 
· определить зоны ближайшего развития каждого ребенка-инвалида и детей с ОВЗ для включения его в индивидуальную работу по инклюзивному образованию; 

· соблюдать требования, предъявляемые к здоровьесберегающей образовательной среде;

· составить индивидуальные графики консультационных часов и дополнительных занятий для детей-инвалидов и с ОВЗ;
· при работе с детьми с разными возможностями в обучении учитывать это многообразие в своем педагогическом подходе к каждому;

· обратить внимание на включенность детей-инвалидов и с ОВЗ на уроках;
· развивать познавательную активность учащихся, интерес к уроку, используя инновационные технологии, ИКТ, ТСО, наглядность; 
· через систему заданий развивать навыки самостоятельной познавательной деятельности учащихся на уроках; 

· разнообразить виды деятельности, развивать навыки групповой работы и работы в парах. Дифференцировать задания по уровню сложности на уроках и в домашней работе;
· использовать в работе принцип партнерского взаимодействия с семьей. Установить доверительные партнерские отношения с родителями или близкими ребенка, внимательно относиться к запросу родителей, к тому, что, на их взгляд, важно и нужно в данный момент для их ребенка, договориться о совместных действиях, направленных на поддержку ребенка, на получение успешного образования.

                         Директор школы                     Н.П. Короткова
